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У  ст атті висвітлю є ться  р оль і місце суча сних бібл іо тек у  сис темі оброб-
ки ,  з  береже нн я , ана лізу та  по шир ення еко ло гічної інфор мац ії . А  наліз у єт ься 
з начення  б іб ліо течних  установ у  в до скона ле нні  викор ис т ання е к о ло г іч них 
інформ а ці йних ресурсів  для шир оких вер ств  су сп ільств а .

 Ключові с лова: еко ло г ічна інформ а ція , біб лі отека, і  нф о рмаційне забез-
печення.

 Важл иву роль у з а безпе ч енні гармо ні йного співісн ування л юд ини 
і при род ного с ередов ища  в ід іграє  по інформованість сус піль с тва про 
м ож ливі р и зики  споживаць кого став ле ння до при родних р есу рсів, 
про наслі дки порушення  ба лансу в резуль таті  втручання л ю дини 
в при родні с истем и , з одного  боку, а також по пуляриза ція в про вадже-
ння екол ог і чного  під ходу в усі сфери  діяльн ості – з  ін шо г о.  Бібл іо-
т еки на сього дні п окликані ств о рити необх і дні у мови  для того ,  щ об 
 привернути увагу до в иріше ння вже існ ую чих та попередж ення м ож-
л ивих еко логічних  пр о блем шляхом забе зпе че ння читачів  ц ілі сною 
інформацією про довкілля.

П итання е ко ло гіч ного інф ор мув ання є акт уал ьною  т емою досл і д-
ж ень бібл і от е коз на вців,  журн алі стів, екол о гів. П  роб леми поши р ення 
еко л ог іч них знань роз гляда ют ься в працях І. Роман ченко  [4],  В.  Л у-
ч анської, Д. Олт аржевс ь кого [2] . У  сучас них  д ослідже ннях наго ло ш ує-
ться на н е обхідно сті  с творення  с ис теми інфор ма ці йн о-біб л іо течного 
забез пе ч ення  ек о логічною інфо рм ац ією науки та  сус пільс т ва . 

Проблема  ох орони і  зб ер еж ення  нав колишнього  середов ища 
 досить с к ладна: потрі бно з а лу ч ати вел ичезну кіль кість п р ир о дничих 
 ди сциплін , пос илюючи їх взаємодію із с ус піль н ими науками. Такий 
 м іж дисципліна рний  під хід  допом агає єднати  з ус илля нау к ов ців і прак-
т и ків, урахо ву в ати с укупні сть факт орів конк р ет ної ситу ації [7]. 
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Тому біб ліотеки  ма ють виступ ити об’єд на вчим фак то ром е коло-
гі чних  зн ань зі з наннями  гуманіта рн ими з  метою їх адап та ції для 
 неп ідгот ов л ен ого чит ача та інте гр а ції в суспільство.

О с обливі сть  ін фо рмаційної  ф ун кції с уч а сної бібліотеки  пол ягає 
в тому, що вона реал із у єт ься в тісній в заємодії з іншими  суб’єктами 
 інфор ма ц ій ного процес у,  з   викор ис танням різних  к ан алів п о-
ш ирення інфо рмації. Бібл іо тека активно б ере у ч асть в оцін ці ,  інтерп-
р е тації і  ф ільтрації  ін ф ор мації, у  вст ан ов л енні певних  зв’яз ків між 
 ін формацій ними  масивами з метою забе зп е че ння дос тупу  корист ува чів 
до широк ого  с пектра дже рел соціа л ьно з начущої  ін ф ормації [ 3] . 

Екол ого-пр о св ітниц ька д іяльність  бі бліотек  У кр аїни сьо г одні – 
це інф ор мування гро мадсь кості  про при род оо х оро нні з ах оди та соціа -
л ьно знач ущі  д ати еко ло г іч ного спрямуван ня ,  сезонні  а кції  екологіч них 
 о ргані за ц ій , ф  ормува ння екологі ч ної с в ідомості  під рос таючого 
 по коління, щ о  спон укає к ори стувачів  бі бліотек до  ро зд умів над 
 п ро блемами охо рони н ав колиш н ього  с ер е до в ища.

У с истемі е ко л ог ічного  інфор му в ання роль  біблі отек обум ов люєтьс я: 
– ная вністю інфо рма ці йних рес у рсі в ;
– відкритістю та дос ту пністю і нф о рма ції;
–  в пр ов аджен ням суча сних техно логій; 
–  к ва ліфікованими к ад рами [ 6]. 
Кваліфі ко вані  ка дри б і бл і от еч них уста нов є г арантією  як ості 

інформації. Цьому пит анню при діляє в ел ику  увагу М .  А.  Янковська  , 
стверджу ючи, що для захисту  н аш ого  на вколишнього середов ища 
 питання н аді йних дже рел  інформа ції  має вирішальне з начення.  

П ро фесіональні  бібліо те карі не  м ож уть нести від пов ідаль ність 
за ство рення досл іджень з н авколи шн ього  середов ища, але в они, безу-
м овно, можуть нести  в ідпов ід аль ність за над ання  до по м оги у  ст во р енні,  
організ аці ї , архівув а нні та  от риманні о бґ ру нтованих  е ко логічних 
м асивів і нформації  [8] .

Проблема  з аб е зп е чення  ін ф орма ці йн ими ресур сами еко ло гі чного 
спрям ування д о сить скл а дна, т  ому що еколог і чна інфор мація пору шує 
різн ом анітні е к оло гічні т е ми ;  предста вл ена в різних форм атах – дру-
к ов а них, візу ал ьних, звук ових запис ах , елект р он них і швидк о зр о-
 ст аю чих інт ернет-ресурса х ; пос тійно г е не рує ться і в м іщує об’є дн ання 
р і зних авторів та структур – у чених ,  держ а вні у станов и,  к  о мерційні 
в ид авництва, еко логічні рухи,  п  р офесійні і п р ива тні о рг аніза ці ї , еколо-
гів, вик л адачів, журн ал і стів і б і бл іотека рів .  Та ким чино м , фор мування 
 ін формаці йних ресурсів з екології  відбувається ш л яхом: 

 – п оп овнення фонду біб лі отеки еколог ічною л і терат ур ою; 
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– ство ре ння власних ресурсів ;
–  вико ри ста ння мережі Інте рне т. 
Вільний доступ до е ко ло гі чної інфо рмації  за б езпечується  ві дп овідно 

до поло ж ень  Ор хусь кої кон вен ції  про доступ до екологічної інформації, 
яка с еред  і ншого має на м еті сприяти пош и ре нню екологічних знань  для 
кращ ого  розум іння п роцесів, пов’яза них з навколишнім  сер едовищем 
і  ст алим роз ви тком,  і   заох очувати в себічну  по і нформ ов а ні сть грома д-
с ькості щодо р і шень, які мають вплив на стан навколишнього середовища 
та сталий роз виток, і її участь у процесі при йняття таких рішень [5].

Незважаючи на те що офіційні при родоохоронні органи зобов’язані 
над авати екологічну інформацію на запити громадськості, існують 
деякі незруч ності – інфор ма ція над ається неопе ра тивно і стисло, а іноді 
інфор ма ції в дер жав них орга нах може вза галі не бути. У свою чергу біб-
лі о теки мають здійс ню вати інфор ма ційне забез пе чення запи тів керів-
ни ків і про від них спе ці а ліс тів дер жав них та гро мадсь ких еко ло гіч них 
струк тур, забез пе чу ючи реа лі за цію еко ло гіч ного зако но дав ства та ство-
рю ючи ком фортні умови без пе рерв ного віль ного дос тупу до інфор ма ції.

Біб лі о те кар та біб лі о те коз навці мають навички зіс тав лення, від сте-
ження, управ ління і звіт ності інфор ма цій них пото ків, дос від збе рі гання 
і пошуку інфор ма ції, необ хідні для дотри мання віль ної інфор ма ції 
згідно з чин ним зако но дав ст вом.

Збе рі гання й пошук інфор ма ції, ката ло гі за ція та кла си фі ка ція, індек-
су вання, вико рис тання мета да них від іг ра ють роль у забез пе ченні орга-
ні за ції інфор ма ції, захи ще ної від небез пеки її втрати [9].

Роз ви ток еко ло гіч ного інфор му вання в сучас ній біб лі о теч ній діяль-
ності набу ває дедалі біль ших масш та бів. Залу чення ресур сів мережі 
Інтер нет до актив ного інфот во рення під ви щує ефек тив ність сучас ного 
інфор ма цій ного вироб ництва. Ство рення елект рон них еко ло гіч них баз 
даних є про явом адап та ції біб лі о теч них уста нов до вимог і пот реб сус-
піль ства. Біб лі о те кам необ хідно шукати ефек тивні інно ва ційні методи 
роботи з усіма верст вами насе лення, вико рис то ву вати мож ли вості всіх 
дос туп них інфор ма цій них тех но ло гій, вза є мо ді яти з при родно-ре сурс-
ними і при ро до охо рон ними, гро мадсь кими еко ло гіч ними орга ні за ці ями, 
нау ко вими центрами, освіт німи уста но вами, з між на род ною спіль но тою.

Об’єд нання зусиль і спільні дії біб лі о тек, гро мадсь кості, дер жав них 
служб, навчаль них уста нов спри я ти муть поси ленню інте ресу насе-
лення до про блем еко ло гії, а зна чить, і вихо ванню еко ло гіч ної культури.

Спів праця з орга нами дер жав ної вико нав чої влади, міс це вого самов-
ря ду вання, гро мадсь кими орга ні за ці ями, керів ни ками і фахів цями 
під при ємств спри я тиме попов ненню наяв них у біб лі о те ках баз даних, 
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у т. ч. елект рон них, інфор ма ції про еко ло гіч ний стан, еко ло гічні тен-
ден ції роз витку, дже рела забруд нення довкілля і про дук тів хар чу вання, 
про інші соці ально-еко но мічні фактори.

Для роз витку сучас них біб лі о тек у напрямі забез пе чення еко ло гіч-
ною інфор ма цією сус піль ства необ хідно вирі шити такі завдання:

– на дання пос тій ної інфор ма цій ної під тримки навчаль ного про цесу 
та нау ково-дос лід ниць кої діяль ності сту ден тів, аспі ран тів, нау ков ців;

– ак ти ві за ція роботи біб лі о теки в поши ренні знань з охо рони навко-
ли ш нього середо ви ща;

– фор му вання нових форм спів ро біт ництва з дер жав ними та гро-
мадсь кими еко ло гіч ними орга ні за ці я ми;

– на дання від кри того дос тупу до інфор ма ції корис ту ва чам на висо-
кому про фе сій ному рівні з вико рис тан ням нових інфор ма цій них тех-
но ло гій;

– за лу чення молоді до участі в рухах і захо дах на захист і збе ре ження 
рід ної природи;

– за про ва дження інно ва цій них форм інди ві ду аль ної та масо вої 
роботи з еко ло гіч ної про світи [6].

Як зазна чає В. Горо вий, д-р іст. наук, «для ефек тив ного засто су-
вання наці о наль них інфор ма цій них ресур сів необ хідне вдос ко на лення 
від по від них мето дик у від по від ності зі спе ци фі кою сьо го дення. 

Серед основ них напря мів цієї діяль ності – уні фі ка ція інфор ма-
цій них ресур сів за фор мою їх вира ження, згідно з вимо гами сучас-
ності – оциф ру вання інфор ма цій них маси вів на всіх наяв них видах 
носіїв, роз ви ток коо пе ра ції інфор ма цій них фон дів, баз даних, удо-
ско на лення мето дів управ ління цими маси вами, нала го дження сус-
пільно дос туп ної інфор ма ції про їх зміст, під го товка інфор ма цій-
ними пра ців ни ками від по від них ресур сів для най більш зруч ного 
вико рис тання замов ни ком, удо ско на лення дис тант них форм обслу-
го ву вання корис ту ва чів як перс пек тив ний шлях роз витку й орга ні-
за ції вико рис тання інфор ма ції, удо ско на лення діяль ності елект рон-
них біб лі о тек та інших форм від кри того дос тупу до інфор ма цій них 
ресур сів, удо ско на лення сис теми пра во вого забез пе чення вико рис-
тання віт чиз ня них інфор ма цій них ресур сів Укра їни і в гло баль ному 
інфор ма цій ному прос то рі» [1].

Сьо годні можна кон с та ту вати, що перед біб лі о те ками пос тав лене 
нелегке завдання висту пити голов ним інфор ма цій ним наві га то ром еко-
ло гіч них знань, визна чити орга ні за цію та кла си фі ка цію еко ло гіч ної 
інфор ма ції в сис темі її поши рення, забез пе чити швид кий, віль ний дос-
туп до інфор ма цій них ресур сів еко ло гіч ної тематики.
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Та ким чином, сучасна біб лі о тека є центром збе ре ження інфор ма ції, 
гаран тує над ання якіс них пос луг у про цесі еко ло гіч ного інфор му вання 
сус піль ства та забез пе чує роз ви ток еко ло гіч ного інфот во рення.
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